

# “彩云之南”添新彩

——云南省开发乡村旅游促新农村建设一瞥

云南省是个美丽的地方，旅游资源十分丰富。斑斓多彩的自然风光，绚丽多姿的民族风情，加之西南边疆独有的人文景观，使云南省接二连三地推出了西双版纳、德宏、大理、丽江、香格里拉等一个个名扬海内外的“旅游品牌”，而石林、彩色沙林、泸沽湖等众多著名国家级风景区，更日益吸引着越来越多的游客，为云南的旅游业增光添彩。云南顺理成章地步入了全国旅游大省的行列。

然而，云南旅游业并没有止步。近年来，云南省委、省政府高度重视开发乡村旅游资源，推进乡村旅游业创品牌、上档次，提质增效，为农村加快发展和广大农民群众增收致富探索新的出路。率先在全省有条件的地方建设旅游小镇，就属全国首创，是云南省以旅游产业带动社会主义新农村建设的一个

成功模式。日前，国家建设部和国家旅游局在云南丽江、大理召开的全国旅游小城镇发展工作会议，便对云南省发展乡村旅游、建设旅游小镇取得的成果给予了充分肯定。

开发乡村旅游资源，把乡村旅游业搞活做强，利国富民，大有可为。随着国家经济的发展、人民生活水平的提高，旅游、休闲日益成为人们生活中不可或缺的重要组成部分。春节、五一、国庆等七天长假，每周的双休日，都有越来越多的人走出家门，到各种风景名胜观光休闲，这给乡村旅游的发展带来了重大契机。农村天地广阔，自然风光资源丰富，乡风民俗淳朴厚重，不少村镇有着悠久的历史背景和深厚的民族文化底蕴。随着旅游产品需求逐步由单纯的观光游向集观光、休闲、度假、康体为一体的复合型产品过渡，开发乡村旅游正当其时。农民群众盛情地带着城里人在乡间走走，摘点

苹果，采点蔬菜，钓鱼打牌，换换空气，让他们远离喧嚣，返璞归真；把自家产的、无污染纯天然的农家饭菜和土特产品捧出来，让他们吃饱玩好，满意而归。这样，“农家乐”乐了游

客，也富了农家。云南省各级政府和旅游部门顺应这一潮流，通过制定优惠政策，搭建发展平台，引导各地农民群众适时推出了各种各样的“农家乐”、“休闲园”、“生态园”和游乐景点，以吸引游客。一时间，依托“农家乐”发展起来的各种乡村旅游项目持续升温。以起步较早、发展较快的昆明市西山区为例，截至2005年底，全区共有“农家乐”乡村旅游经营户219户，从业人员840多人，在碧鸡、团结、海口3镇35个村委会中，开展乡村旅游带动农民增收的村委会有20个。“农家乐”经济实惠的价格、秀美的自然田园风光、多姿多彩的民俗风情和可口的农家菜肴吸引众多城里人的同时，也为当地创造了良好的经济及社会效益，成为农村经济发展新的增长点。2005年，西山区乡村生态旅游接待游客近200万人次，营业收入近4000万元。这

图为昆明西山区团结镇被誉“村寨旅游第一村”的少数民族民居群落



在碧绿的草地上，盛装的彝族青年翩翩起舞 张培良 摄

## 致富天地

### 金色土地

- “彩云之南”添新彩
- 致富天地 致富家
- 坚实的
- “种粮标”成坤

欢迎提供采访线索或来稿  
本版投稿邮箱  
yangkee @ 126. com



被誉为“云南第一村”的玉溪市红塔区大营街镇大营街村已成为城里人休闲的好去处 王勇摄

等；此外，凤庆县鲁史镇等 27 个乡镇被确定为规划准备区。

本着“政府引导、企业参与、市场运作、群众受益”的发展思路，云南旅游小镇建设步入正轨。从 2005 年起，省发改委连续 3 年每年安排资金 1000

从财力上为全区新农村建设搭桥铺路起到了很好的作用。在 3 个乡镇“农家乐”较集中的猫猫箐、青龙潭等地，一栋栋漂亮的农家别墅拔地而起，一户户特色各具的农家庭院鳞次栉比，既为游客营造了舒适的游乐和居住环境，也大大提升了自家的生活档次。

“农家乐”的兴起，为云南旅游业注入了新的活力，提供了新兴的度假和节日休闲旅游产品。云南省政府因势利导，于去年 3 月，明确提出了建设旅游小镇的构想。即在“农家乐”兴建比较集中，自然景观、民俗风情、人文资源比较丰富多彩的乡镇，充分利用市场机制配置资源，以城乡规划为龙头，以农民增收为目标，以生态环境的科学保护、合理开发和永续利用为原则，推动旅游与小城镇建设协调发展。随后，省政府出台了《关于加快建设旅游小镇的指导意见》，全省 60 个正在建设的旅游小镇加快了兴建步伐。它们各具特色，有保护提升型，如丽江市古城区大研镇、大理市大理镇、建水县临安镇、巍山县南诏镇、腾冲县腾越镇等；也有开发建设型，如官渡区官渡镇、景洪市勐罕镇（橄榄坝）、禄丰县黑井镇、剑川县沙溪镇、晋宁县晋城镇、会泽县娜姑镇（白雾街村）、姚安县光禄镇、石屏县宝秀镇（郑营村）、勐腊县易武乡、耿马县孟定镇

万元，作为旅游小镇建设项目贴息资金，省建设厅、省旅游局及各级政府每年也安排一定额度资金，专项扶持旅游小镇发展。这犹如阵阵春风，吹活了许多沉睡已久的小镇：在鼎业集团与丽江市合作保护开发的束河古镇，你可以领略到古丝绸之路沿途驿站的拙朴与厚重。走在那历史久远的石板路上，你仿佛可以听到马帮的驼铃声；而在柏联集团牵手打造和保护开发的腾冲县和顺镇，你在瞻仰人民哲学家艾思奇的故居、流连于全国最大的乡村图书馆之余，还可以走进

一家家别具一格的农家小院，品茶就餐，和主人攀谈，回首往事；来到盛兴集团与鹤庆县草海镇联手包装开发的新华村，你可以饱览家家户户祖传数百年的金、银、铜首饰打造工艺，还可以在一户户拥有眼眼清泉的农家休闲园，品尝白族风味美食；走进被誉为“云南第一村”的玉溪市红塔区大营街镇大营街村，一个个修建别致的公园、休闲园、游乐园，足可以同城里的公园相媲美，这都是村里投资兴建的。徜徉其间，特别是到村民居住的别墅区走一走，一种“新农村、新旅游、新体验、新风尚”的感触油然而生……此外，罗平县 10 万亩油菜花海、元阳县箐口哈尼族民俗村、蒙自县万亩石榴园、瑞丽市大等喊傣族自然村、弥勒县云南高原红葡萄基地等等，都成为吸引中外游客的新看点、新玩处。这些得天独厚的乡村旅游资源，就象满天繁星，撒落在云南的山山水水，镶嵌在边疆的村村寨寨，使“彩云之南”异彩纷呈，熠熠生辉。

本刊记者

## 链接

### 新农村 新体验

国家旅游局宣布，今年中国旅游的主题为“2006 中国乡村游”，宣传口号为“新农村、新旅游、新体验、新风尚”。

选择这一主题，是为贯彻落实党的十六届五中全会精神和 2005 年中央经济工作会议部署，落实党中央、国务院关于“要扎实推进社会主义新农村建设、进一步做好‘三农’工作”的战略安排，更好地发挥旅游在建设社会主义新农村中的优势和作用。

5 月 23 日至 26 日在云南召开的全国旅游小城镇发展工作会议强

### 新旅游 新风尚

调，要按照促进城镇化健康发展和社会主义新农村建设的要求，遵循小城镇发展的客观规律，把小城镇发展与特色旅游有机结合起来，确保城乡统筹区域协调发展，促进农民就地就近就业和增收致富。

目前，国家旅游局确定的首批全国工农业旅游示范点上，农业旅游示范点有 203 个。它们中，北京市朝阳区高碑店村、上海市崇明县瀛东村、贵州省安顺市天龙镇、云南省昆明市西山区团结镇等，都较为有名。

成吉